



Științea



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚYV!

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXIII Nr. 3041

Marti 3 august 1954

4 PAGINI — 20 BANI

Pe calea destinderii internaționale

Ziarele au publicat duminică „Declarația guvernului Republicii Populare Romine cu privire la rezultatele conferinței de la Geneva”.

Poporul român întîmpină cu căldură și aprobă acest important document al politicii externe a statului nostru, care exprimă cele mai profunde interese și năzuințe ale oamenilor muncii din R.P.R. spre slăbirea continuă a încordării internaționale, spre întărirea păcii și colaborării între popoare și state.

Poporul nostru s-a bucurat din inimă la aflarea vestilor care anunțau că s-a născut războiului care învingea de 8 ani popoarele din Indochina și poporul francez, că eroica luptă de eliberare a popoarelor indochineze a primit o recunoaștere internațională, că au fost zădărnice planurile curcilor agresive din Statele Unite, care urmăreau ca focul războiului să cuprindă și alte popoare și țări din Asia. Declarația dă glas sentimentelor poporului nostru, saluind marele succes al popoarelor indochineze în lupta lor pentru pace, libertate și independență.

Acordurile realizate la Geneva sînt o confirmare strălucită a posibilității rezolvării problemelor litigioase pe calea tratativelor și a coexistenței pașnice a țărilor cu regimuri sociale diferite. Pe aceste principii se bazează politica externă a Uniunii Sovietice și ele au inspirat nobilele inițiative luate în ultima vreme de guvernul sovietic, inițiative care s-au soldat cu importantul născut la Geneva pe calea doritei destinderii internaționale. Aceste principii — vitale pentru întreaga omenire — călăuzesc și Republica Populară Romină în politica sa externă.

Nu mai acele cercuri agresive — în special din Statele Unite — care sînt orbite de furie în fața înfrîngerilor suferite, își permit să neze valabilitatea acestor principii, se cramponază de politica așa-zisă „de pe poziții de forță”, a cărei subreznezie devine tot mai evidentă din zi în zi și a cărei faliment este inevitabil. Eforturile acestor cercuri agresive au drept rezultat, așa cum a dovedit cu prisosință conferința de la Geneva, izolarea lor crescînd pe arena internațională. Făcînd bilanțul conferinței de la Geneva, săptămînalul englez „New Statesman and Nation” a scris: „Dintre toate marile puteri interesate, numai una a refuzat să folosească principiile coexistenței pașnice pentru soluționarea problemelor indochineze. Deoarece a adoptat această atitudine, S.U.A. este singura țară care a refuzat o înfrîngere zdrobitoare la Geneva. S.U.A. n-a nîmic cu ce să compenseze pierderea conducerii morale a lumii occidentale, pe care Dulles i-a impus-o”.

În lumina conferinței de la Geneva, a contribuției importante a delegației chineze la succesul acestei conferințe, iese mai mult în evidență absurditatea și caracterul ostil intereselor păcii al politicii americane față de Republica Populară Chineză. Împreună cu majoritatea covârșitoare a omenirii, poporul român cere restabilirea drepturilor R.P. Chineze la O.N.U.

De asemenea, poporul nostru consideră că — așa cum se arată în Declarația guvernului R.P.R. — „este timpul să se pună capăt politicii de discriminare pe care Statele Unite ale Americii o duc în politica internațională și prin care împiedică intrarea în Organizația Națiunilor Unite a unui număr de țări, printre care și Republica Populară Romină”.

Succesul conferinței de la Geneva a deschis perspective spre realizarea unor noi pași pe calea destinderii internaționale, prin reglementarea altor probleme vitale ca încetarea cursei înarmărilor, interzicerea armelor atomice și cu hidrogen, rezolvarea problemelor coreeană și germană. În mod special, popoarele Europei declară că ele au luptat pentru stingerea focarului de război din Asia, nu cu scopul ca alt focar de război, mai primedios, să fie ațîțat în Europa, sub forma reinvierii militarismului german de către cercurile agresive de peste ocean. Popoarele Europei — atît cele din răsărit cît și cele din apus — doresc o securitate reală, bazată pe independența națională. Singura cale care duce spre această țintă este calea securității colective. Ea a fost puternic luminată prin Nota guvernului sovietic din 24 iulie prin care se propune convocarea unei conferințe a tuturor statelor europene care vor să participe la ea, în scopul unui schimb de vederi cu privire la crearea sistemului de securitate colectivă în Europa. Exprimînd năzuințele poporului nostru spre o securitate internațională reală, guvernul R.P.R. declară acordul său deplin față de propunerile cuprînse în Nota sovietică, cu convingerea că realizarea acesteia poate duce la noi pași spre întărirea păcii în lume.

Intregul nostru popor, făcînd zid în jurul partidului și guvernului, este hotărît să sprijine, prin noi eforturi depuse în munca pașnică creatoare și în lupta tot mai intensă pentru apărarea păcii, cuvintele Declarației prin care se arată că guvernul Republicii Populare Romine nu va precupeți nici un efort pentru a aduce contribuția sa la cauza destinderii încordării internaționale, a asigurării securității colective și a consolidării păcii.

Spre un avînt al activității Uniunii Tineretului Muncitor

Timpe de trei zile, în Capitala țării s-a desfășurat Conferința pe țară a Uniunii Tineretului Muncitor, ajutor activ al partidului în lupta pentru o viață fericită a poporului și principala sa rezervă de cadre.

Cu maturitate politică și spirit de răspundere au analizat delegații la Conferință activitatea U.T.M. pentru îndeplinirea hotărîrilor plenarei lărgite a C.C. al P.M.R. din august 1953 și sarcinile U.T.M. pentru îmbunătățirea muncii organizatorice și de educare comunistă a tineretului. Încrederea partidului în forțele proaspete și viguroase ale tineretului revoluționar, îmnănușiat în U.T.M., grăbia sa părintească pentru creșterea și educarea tinerii generații, sînt oglindite în salutul adresat Conferinței de către C.C. al P.M.R., Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român — se spune în salutul — este convins că Uniunea Tineretului Muncitor va fi și pe viitor un ajutor credincios al partidului în munca de educare comunistă a tinerii generații, nădeidea și viitorul patriei noastre, care prin energia, entuziasmul creator și dinamismul său reprezintă un factor de seamă al luptei pentru continua întărirea a statului democratic-popular, pentru apărarea păcii și pentru construirea socialismului în Republica Populară Romină”.

De la tribuna Conferinței, utemiștii au vorbit cu mîndrie despre numeroasele succese ale tineretului în întîmpinarea glorioasei aniversări a eliberării patriei, despre inițiativele sale îndrăznețe, despre însuflețirea și patosul cu care se avîntă pe căi noi, nebatute.

Conferința a dat posibilitatea generalizării experienței pozitive și a metodelor juste de muncă a unor organe și organizații U.T.M.

Lucrările Conferinței au demonstrat totodată creșterea spiritului critic și autoritar al utemiștilor, exigența lor sporită față de activitatea organelor de conducere, combativitatea și hotărîrea crescînd de la o lîncă la lîncă în activitatea U.T.M.

Cuvîntările a numeroși utemiști au subliniat ajutorul imens, de neprețuit, primit prin Hotărîrea Biroului Politic al C.C. al P.M.R. cu privire la activitatea U.T.M., hotărîre care analizează profund și multilateral munca organizației revoluționare a tineretului și îi trasează un luminos și însuflețitor program de luptă.

În cadrul Conferinței delegații au ales noul Comitet Central al U.T.M.

Prin salutul adresat Comitetului Central al P.M.R., U.T.M. s-a angajat solemn să fie ajutorul principal al partidului în opera de educare comunistă a tineretului, să aduce lîncă în spiritul devotamentului nemărginit față de patrie față de poporul muncitor și față de partid, să cultive la tinerii înalte însușiri morale, ca vigilența, combativitatea și ursa față de dușmanul de clasă, încrederea în cauza socialismului, curajul și hotărîrea de a birui greutățile. Este da-

torie de onoare a U.T.M. să sădească în conștiința tinerilor calități ca cinstea și sinceritatea, modestia și spiritul tovărășesc, dragostea și respectul față de familie, demascînd și combătînd totodată manifestările ideologice străine, naționalismul burghez, cosmopolitismul, misticismul.

Înarmat cu prețioasele învățămînte ale Conferinței și urmînd neabătut idealurile partidului, U.T.M. trebuie să treacă neîntîrșit la o muncă constructivă pentru atîrnarea maselor largi ale tineretului la realizarea programului de măsuri economice elaborat de partid și guvern, la dezvoltarea economiei naționale, la sporirea continuă a producției agricole și a producției bunurilor de larg consum. Folosînd avîntul tineretului spre fapte mărețe, U.T.M. are datoria să mobilizeze în tot mai mare măsură pe tinerii muncitori din fabrici și uzine în întrecerea socialistă, în lupta pentru ridicarea productivității, reducerea prețului de cost, realizarea de economii și îmbunătățirea calității produselor, să sporească numărul brigăzilor și posturilor utemiste de control.

O atenție deosebită trebuie acordată tineretului sătesc. Organizațiile U.T.M. de revine sarcina ca printr-o perseverență muncă politică să atragă tot mai mulți tineri țărani muncitori la lupta pentru sporirea producției agricole vegetale și animale, pentru consolidarea și lărgirea sectorului socialist al agriculturii, pentru întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare.

În domeniul învățămîntului, U.T.M. trebuie să-și sporească eforturile ca studenții și elevii să obțină rezultate bune la învățătură, să stăpînească tehnica înaintată și să-și pună toate cunoștințele lor în slujba poporului. Îmbunătățirea muncii educative în școli și facultăți, întărirea disciplinei în studiu și în viața din afara școlii, lichidarea influenței ideologice și moralei burgheze sînt sarcini arzătoare ale organizațiilor de U.T.M. U.T.M. va trebui de asemenea să se intereseze în mai mare măsură de munca în rîndul tinerelor fete și să promoveze cu curaj pe tineretele fete capabile, în munci de răspundere.

Învățînd din glorioasa experiență a Comsomolului, U.T.M. are datoria să crească cadre călîite din punct de vedere politic și ideologic, cu un orizont cultural larg, elemente combative care să poată deveni membri de partid. Și de aci înainte U.T.M. trebuie să dezvolte la tinerii sentimentele de dragoste și recunoștință fierbînte față de marea Uniune Sovietică, eliberatoarea poporului nostru, prietenia față de R.P. Chineză și față de toate țările lagărului socialist.

În rîndurile U.T.M. există forțe capabile să asigure succesul activității sale de viitor. Rămînînd credincios pînă la capăt principului său suprem — principiul conducerii de către partid — folosînd metode atractive de organizare și educare, U.T.M. va îndreptăți pe deplin încrederea pe care l-o acordă întregul nostru tineret muncitor și-l va calăuzi spre noi și noi victorii.

COMUNICAT

În ziua de 2 august 1954 a avut loc ședința plenară a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român.

I. Plenara a aprobat următoarea ordine de zi a celui de al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român, convocat pentru ziua de 30 octombrie 1954:

1. Raportul de activitate al C.C. al P.M.R.
2. Raportul Comisiei Centrale de Revizie a P.M.R.
3. Directivele celui de al II-lea Congres al P.M.R. cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3 ani.

In interiorul ziarului:

- I. Némethy — De-a lungul Mureșului (pag. 2-a).
- Conferința Partidului celor ce muncesc din Vietnam (pag. 3-a).
- Scopul călătoriei lui Mendès-France la Tunis (pag. 3-a).
- Declarația președintelui Comitetului internațional olimpic despre vizita în U.R.S.S. (pag. 4-a).
- Manifestări sportive: Jocurile Mondiale Universitare (pag. 4-a).
- Solemnitatea deschiderii la Moscova a Expoziției Agricole Unionale (pag. 4-a).
- Notă poloneză adresată S.U.A. (pag. 4-a).
- Declarația guvernului R. P. Ungare despre asigurarea securității colective în Europa (pag. 4-a).

Noi succese în întrecerea pentru recolte bogate

Treieră cu două batoze acționate de un tractor

ORADEA (Agerpres). — Muncitorii gospodăriei agricole de stat din Sălard, regiunea Oradea, au terminat secerișul și au dezmirișit mai mult de 60 la sută din suprafețele recoltate.

Lucrînd cu cuplaje de două semănători la un tractor, tractoriștii Iuliu Szabo, Mihai Jurău, Gh. Merluț și Ioan György și-au depășit zilnic normele cu peste 50 la sută.

De cîteva zile, la G.A.S. Sălard, treierii se execută cu toate cele 7 batoze ale gospodăriei. Pînă acum, s-a treierat peste 65 la sută din suprafețele recoltate. La secția centrală a gospodăriei de stat Sălard, unde mecanicul batozar Iosif Simon a cuplat două batoze la un tractor și a instalat două elevatoare, treierul pînoaselor s-a terminat în numai 4 zile. Mecanicul batozar Iosif Simon lucrează acum cu cuplajul de două batoze la un tractor la secția Tămășeni, unde în numai două zile a treierat peste 5 vagoane de grâu și orz. În scurt timp, muncitorii gospodăriei agricole de stat Sălard vor termina în întregime treierul și dezmirișitul.

Colectiviștii din Nădlac — frunțași la îngrijirea culturilor tehnice

ARAD (coresp. „Științei”). — Colectiviștii din comuna Nădlac, raionul Arad, obțin mari venituri de pe urma cultivării plantelor tehnice. De aceea, ei au mîrșat an de an suprafețele cultivate cu plante tehnice, pe care le îngrijesc cu multă grijă. Anul acesta, gospodăria colectivă din Nădlac cultivă 75 ha. cu sfeclă de zahăr, 50 ha. cu cîneapă de fuor, 11 ha. cu ricin, 6 ha. cu chimion, apoi tutun și altele. Aplicînd regulile agrotehnice, cele 5 brigăzi ale gospodăriei se întrec pentru a obține recolte cît mai bogate. Pe fiecare hectar de sfeclă de zahăr au fost date suplimentar cîte 150 kg. îngrășăminte chimice azotate și superfosfatice și s-au executat patru prașile, dintre care o prașilă oarbă. Pe terenul experimental din cadrul gospodăriei, pe care au fost înșămîntate 5 soiuri de sfeclă de zahăr, se urmărește, prin aplicarea diferitelor reguli agrotehnice, obținerea unui procent ridicat de zahăr.

La floarea soarelui, care a fost prășită de trei ori, s-a făcut și potențarea suplimentară artificială pe 10 ha. Pe suprafața

4. Raport cu privire la modificarea Statutului P.M.R.

5. Alegerea Comitetului Central și a Comisiei Centrale de Revizie a P.M.R.

II. Plenara a aprobat proiectul de statut modificat al Partidului Muncitoresc Român și proiectul Directivelor Congresului al II-lea al P.M.R. cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3 ani.

III. Plenara a aprobat normele de reprezentare la al II-lea Congres al P.M.R.

Au terminat secerișul, treierul și dezmirișitul

BAIA MARE (red. ziarului „Pentru socialism”). — În seara zilei de 28 iulie, întovărășirea agricolă „Steagul lui Lenin” din Carei a terminat secerișul, treierul și dezmirișitul celor 65 ha. cultivate cu grâu și celor 3 ha. cultivate cu orz. Chiar în acea seară, secretarul întovărășirii, Peneghe Vasile, a sosit la baza de recepție din Carei în fruntea unui convoi de căruțe, preînd în întregime cotele către stat.

Pentru reușita muncilor agricole de vară au lucrat ca trageri de inimă întovărășii Husti Emeric, Ghima Alexandru și alții. Echipa de muncitori compusă din Naghy Francisc, tractorista Feisze Elisabeta și batozarul Doca Stefan, organizîndu-și bine munca, a treierat zilnic 17 tone de cereale, în loc de 11 tone cît era planificat.

Floarea soarelui de pe 100 ha. potențată suplimentar

BRĂILA (coresp. „Științei”). — Muncitorii de la secția Vădeni a gospodăriei agricole de stat „Brăila” aplică metode înaintate în vederea sporirii producției agricole la hectar. De curînd, traducînd în fapt angajamentele luate în cîntea zilei de 23 August, ei au început potențarea artificială suplimentară la floarea soarelui.

După indicațiile date de agronomi, potențarea s-a făcut pe rînduri prin atîngerea pîlîrilor de floarea soarelui și numai dimineața. Muncitorii secției Vădeni a gospodăriei de stat „Brăila” au făcut potențarea suplimentară a florii soarelui pe o suprafață de 100 ha.

Frunțași pe raion la recoltare și predarea cotelor

Membrii întovărășirii agricole „Știința” din Alexandria, regiunea București, întîmpină cea de-a zecea aniversare a eliberării patriei noastre cu însemnate realizări în muncă. Pînă la 27 iulie ei au terminat seceratul și treieratul grîului de pe o suprafață de 57 hectare. Îndată după treierat, întovărășii au predat la baza de recepție din Alexandria cota cîvenită statului, obținînd chitanța nr. 1 pe raion, și au plădit S.M.T.-ul cele datorate pentru lucrările executate.

2.250 kg. orz la hectar

IAȘI (coresp. „Științei”). — În primăvară, membrii gospodăriei colective „23 August” din comuna Coarnele Caprii, raionul Hirlău, au cerut S.M.T.-ului Frumusea să le trimită mașini și tractoare ca să semene orzul în mustul zăpezii. După sfatul agronomilor, mecanizatorii de la S.M.T. au semănat cele 20 de hectare cu orz, cu semănătoarea, după metoda sovietică, în benzi.

Lucrările de pregătire a terenului, selecționarea și tratarea seminței, îngrijirea culturilor au fost făcute în bune condițiuni agrotehnice. Seceratul și treieratul au fost executate la timp. Ca urmare, colectiviștii au obținut 2.250 kg. orz la hectar.

Dezmirișesc îndată după seceriș

În raionul Zeletin din regiunea Birlad secerișul este în toi. Printre primele comune din raion care au început recoltatul se numără și comuna Buda, în care s-au secerat, pînă acum cîteva zile, 205 ha. orz, seceră, grâu etc. 32 ha. au fost dezmirișite, mare parte din ele fiind de îndată înșămîntate cu porumb furajer. Frunțași la recoltat și dezmirișit sînt

În muncile de recoltare s-au evidențiat întovărășii Costache Dumitru, Ion Stancu, Ilie Carol, Maria Geantă, Stancu Ciulei și alții.

De curînd, pe tarlaua de pe care a fost recoltat grîul, tractoarele S.M.T. Nanov au început dezmirișitul. Pînă la 29 iulie au fost dezmirișite aproape 30 de hectare. (de la Gheorghe P. Frumusea, corespondent voluntar).

Imediat după seceriș, tractoriștii de la S.M.T., îndeplinindu-și angajamentele luate față de gospodărie, au făcut printre alii dezmirișitul terenului de pe care s-a secerat recolta.

Vizitînd Expoziția Agricolă Unională

Festivitatea deschiderii Expoziției Agricole Unionale a luat sfîrșit. O mare mulțime de oameni se revarsă pe alei spre paviloanele monumentale.

De departe, încă de pe șosea, prin frunzișul des al copacilor se zăresc cupolele unor palate ca din basme.

Prima întrebare pe care ți-o pui pășînd pe teritoriul expoziției este încotro să te îndrepti mai întîi, de unde să începi călătoria prin acest oraș umitor. În toate direcțiile se răsfrî ale largi, care duc spre piețe minunate amenajate, spre paviloane monumentale — monumentale — pînă și pentru moscoviti, care s-au obișnuit cu proporțiile clădirilor înalte, cu splendoarea fără egal a metroulor lor. Arhitecții și constructorii sovietici au creat un ansamblu unic în felul său, care exprimă puternic și sugestiv forța muncii colective, dragostea de viață a țărănimii colhoznică, drumul spre belșug pe care îl străbate poporul sovietic sub conducerea partidului comunist.

Expoziția Agricolă Unională n-are seamăn pe lume: teritoriul ei este atît de întins, încît a fost necesar să se introducă linii interioare speciale pentru transportul vizitatorilor, deservite de zeci de troleibuse. În ziua deschiderii, cu aceste troleibuse au călătorit zeci de mii de oameni din toate colțurile Uniunii Sovietice, precum și oaspeți de peste hotare: din China, Coreea, Polonia, Ungaria, România și alte țări.

Sînt atîtea de văzute pe teritoriul acesta imens al expoziției! Troleibusul trece ba pe lingă un sat colhoznic „transportat” ca prin minune în capitală, ba pe lingă iazuri argintii, bogate în pește, ba pe lingă pădurici de plante sub-tropicale: ici un atelier al unui S.M.T., colo o fermă colhoznică, dîncolo cîteva alei străjuite de pomi fructiferi cu crengile plecate sub greutatea fructelor, sau un colț de natură liniștită care găzduiește animale rare crescute de colhoznici din extremitul nord ori din deserturile Turkmenei. Se întîlnesc aici răsăritul cu apusul, sudul cu nordul nemărginitei țări sovietice.

Am vizitat pavilionul „Mecanizarea și electricizarea agriculturii”. De cum i-am trecut pragul, parcă am pășit într-o împărție a mașinilor. În cele 26 de săli ale acestui pavilion sînt expuse zeci și zeci de tipuri de mașini folosite astăzi

în agricultura sovietică. Panouri sugestive arată creșterea nemăvăzută a puterii industriale a U.R.S.S. în anii de după război, dezvoltarea considerabilă a satului colhoznic. Astăzi nu există nici o ramură a agriculturii unde mașinile să nu fi luat locul muncii manuale. Vezi aici cele mai noi tipuri de tractoare — tractoare Diesel S-80, D.T.-54, tractoare pentru legumicultură, tractoare pentru pomicultură și viticultură etc. Iată și cele mai noi tipuri de semănători, discutoare și alte mașini destinate înșămîntării și întîrrierii culturilor. Tot în acest pavilion se pot vedea și numeroase mașini electrice, printre care și tractoare, care își găsesc o folosire tot mai largă în agricultura sovietică.

La ieșirea din pavilion am dat cu ochii de un avion „Ekskursovod-ul” — ghidul — mi-a explicat că avionul se folosește în ultima vreme, mai ales în Uzbekistan și Turkmeneia, la pregătirea culturilor de bumbac în vederea recoltării. Cum? Simplu: avionul pulverizează deasupra culturilor un preparat chimic special,

care distruge frunzele de bumbac ce împiedică recoltarea pufului cu mașinile.

Am vizitat apoi pavilionul „Cereale” unde sînt prezentate realizările unor colhozuri ca: „Ordjonikidze”, din regiunea Harkov, care a obținut cîte 3800 kg. grâu la ha. pe o suprafață de 1200 ha., „Kirov” din regiunea Krasnodar, care a cules în medie cîte 2300 kg. grâu la ha. pe o suprafață de 6.000 ha. etc. Acest pavilion, este o expresie a rezultatelor obținute de oamenii de știință sovietici prin traducerea în viață a învățăturii marelui transformator al naturii, Miciurin. În sălile lui sînt expuse peste 350 din cele mai bune soiuri de culturi cerealiere.

Un interes excepțional prezintă soiurile de grâu create — împreună cu colaboratorii săi — de academiianul Tișin, directorul expoziției: hibridi de grâu și pir Nr. 1, Nr. 186 și Nr. 599, caracterizați printr-o mare rezistență la intemperii. Numeroase



Pavilionul „Regiunile Centrale ale R.S.F.S.R.” de la Expoziția Agricolă Unională, AL. CÎMPEANU

La ordinea zilei

IMBUNATĂȚIREA DESERVIRII CONSUMATORILOR IN RESTAURANTE SI BUFETE

In sezonul de vară restaurantele și bufetele — unliță ale comerțului socialist — sînt chemate să ofere consumatorilor un sortiment variat de mîncăruri și gustări cît mai bine pregătite, de băuturi diverse, răcoitoare.

Colectivele de lucrători și întregul personal din restaurante și bufete, care au sarcina de a deservi zilnic mii de oameni ai muncii, trebuie să se poarte atent și cu consumatorii, să-i servească repede și civilizată.

Se pot da numeroase exemple de colective de muncă din restaurante și bufete care, prin felul cum gospodăresc unitățile, cum se preocupă de deservirea consumatorilor, fac cinste comerțului nostru socialist. De pildă, restaurantele „Pescarul” și „Macul Roșu” din raionul Stalin, „Restaurantul Păcii” din b-dul Nicolae Titulescu nr. 83, restaurantul „Mureșul” și altele sînt bine cunoscute și apreciate de consumatori pentru modul cum sînt organizate, pentru diversitatea și calitatea mîncărilor, precum și pentru purtarea atentă și cuvioasă a ospătarilor.

Nu peste tot însă se acordă aceeași atenție deservirii consumatorilor. In unele restaurante și bufete, în afară de faptul că ordinea și curățenia lasă de dorit, că nu se asigură un sortiment variat de mîncăruri etc., unii lucrători au atitudini necinstite, de înșelare a consumatorilor: iau supraprețuri, încarcă notele de plată, loarnă apă în băuturi, servesc fripturi cu greutate mai mică decît cea prevăzută etc.

La restaurantul „Ciocirlița” din raionul „Tudor Vladimirescu”, (fost responsabil Duculescu Constantin), la un control efectuat s-a constatat că porcișoarele n-aveau gramajul legal, fripturile se serveau fără garnituri, băuturile se serveau fără să fi fost pușe la ghiță. De asemenea, la restaurantul „Dorobanți” din Cămin Dorobanți nr. 154, ospătarul Răducanu înșelă pe consumatori încercînd notele de plată; bufetiера Bancus de la restaurantul „Broțenița” vindea cu suprapreț unele alimente.

Asemenea oameni care, prin diferite practici necinstite, realizează o seamă de venituri personale pe spinarea oamenilor muncii și pe socoteala statului, lucrătorii din comerț care nu manifestă grijă față de buna deservire a consumatorilor, trebuie trași la răspundere. Paralel cu aceasta, este necesar ca în rîndurile fiecărui colectiv de restaurant sau bufet să se creeze — printr-o perseverență muncă de educație — o adevărată opinie publică, care să reacționeze prompt și să infiereze cu cea mai mare asprime orice practici necinstite.

Oamenii muncii cer organelor de conducere ale comerțului socialist să ia măsuri hotărîte pentru îmbunătățirea deservirii consumatorilor. Organele de inspecție și control ale inspecției comerciale de stat și ale secțiilor comerciale ale sfaturilor populare raionale au datoria să intensifice controlul asupra modului cum se fac aprovizionarea și deservirea în restaurante și bufete. O mare contribuție în această direcție sînt chemate să aducă și echipele de control obșteș organizate de sindicate.

Organizarea întrecerii socialiste și a brigăzilor de bună deservire în restaurante și bufete, desfășurarea unor largi munci politice de masă în mijlocul lucrătorilor din aceste unități de către organizațiile de partid, U.T.M. și sindicate sînt sarcini permanente pentru a asigura îmbunătățirea muncii în restaurante și bufete și buna deservire a consumatorilor.

De-a lungul Mureșului

Din inima țării, de pe înălțimea Carpaților, își trag izvoarele nu departe unul de altul Mureșul și Olul, două din cele mai mari râuri ale țării noastre. Zeci de kilometri, abilele lor au drum alăturat.

Cîte basme, povestiri și cîntece minunate n-au inspirat poporul unde cristaline ale celor două ape care alegărit înspumate și și noapte peste munți și vîl, undînd plajuri bogate!

În apropierea izvorului Mureșului se află înșiruite casele comunei Izvorul Mureșului. De cîțiva ani, așezarea aceasta pitorească găzduiește în fiecare vară sute de copii, veniți în tabăra de pionieri. Comuna răsună de cîntece și veselie tîrnoasă; localnicii s-au obișnuit să asculte în fiecare dimineață trompetele pionierilor, să-i vadă pe micuți jucîndu-se, făcînd sport, organizînd focuri de tabără.

Deși vorbește diferite limbi, pionierii din tabără se înțeleg de minune. Iată o fetiță cu părul negru, venită din regiunea Galați, ascultînd povestirea unui băiețel de naționalitate sîrbă despre întimplări din școala lui, de prin părțile Timișoarei. Mai încolo, se aud glasuri veșele ale unor copii maghiari, prinși în joacă cu copiii romîni. Cîntecele, risetele, jocurile copiilor nu conțenes ore în șir.

Un timp, Mureșul, șoseaua și linia ferată au aceeași calc. Trenul ne poartă printre munți, peste dealuri și cîmpii. Călătorii vorbesc cu drag despre aceste meleaguri.

„La noi, la Remetea — povestea o călător — s-a construit o nouă fabrică de praf de lapte”. Și, după cîteva clipe, adăuga: „Prin partea locului sînt pășuni bogate, iarba-i grasă și vacile dau mult lapte. Va avea de lucru, nu glumă, noua noastră fabrică!”

„Se îmbogățesc mereu așezările noastre — spuse un alt călător. La noi, în Lăzarea, se înalță un combinat de prelucrare a inului. Combinatul va avea topitoare și tot ce mai e nevoie pentru ca tulpinile de in să fie prefăcute în furor. Multe lucruri pot cere oamenii cînt muncesc și luptă înfrății!”

Trenul se opri în gara Toplița. Aici au coborît mulți călători. Parte din ei s-au îndreptat spre băile Borseac, stațiune vestită în toate colțurile țării pentru izvoarele ei de ape minerale. La Borseac am aflat despre mina de cărbuni redeschisă nu de mult. Mina aceasta a mai funcționat cu zeci de ani în urmă, dar capitaliștii, socotind-o nerentabilă, au închis-o atunci cînd s-a pus problema să facă noi investiții. În 1950 au început lucrările de redeschidere a minei. Mărcos József, împreună cu alți cîțiva mîneri, se aflau în fruntea celor care săpau drum nou în galerii. Azi, colectivul minei cuprinde sute de muncitori. Mina e în plină dezvoltare; abatajele ei sînt în mare parte mecanizate; s-au construit o nouă uzină electrică, locuințe muncitorești, băi și multe altele.

Reghin! Fostul tîrg în care alădătează cu cubăriseră zeci de capitaliști care exploatau nerațional pădurile, s-a schimbat mult în anii din urmă. Aici s-a construit un mare combinat forestier, în care lucrează înfrății muncitori și tehnicieni romîni, maghiari, germani și evrei. Combinatul produce barăci necesare șantierelor, lăzi de tot felul, ambarcațiuni, planoare pentru sportivi, viori, chitare etc. Nu de mult, colectivul de muncă al acestui combinat forestier a sărbătorit un eveniment important. Întreprinderea lor a fost evidențiată ca întreprindere fruntașă pe ramură. Cu această ocazie

combinatul a primit din partea Consiliului de Miniștri un premiu de 250.000 lei. O parte din sumă a fost împărțită ca premii muncitorilor întreprinderii care s-au distins în întrecerea socialistă, iar alaltă parte va fi folosită pentru construirea unui cîmin cultural.

Mulți oameni iscușiți lucrează în această întreprindere. Din anul 1951 pînă acum muncitorii și tehnicienii combinatului au făcut circa 370 de inovații tehnice și raționalizări; mecanicul Marasvölgyi Vilmos și tehnicianul Vladimir Novitzky sînt cunoscuți și prețuiți de întregul colectiv al întreprinderii pentru inovațiile realizate în ultimii ani.

În oraș se înalță acum 20 de locuințe noi, construite de muncitori cu bani împrumutați de la stat. În școala profesională de metalurgie și în școala profesională forestieră — înființate în anul puterii populare — învață sute de tineri. Localnicii își petrec timpul liber în mod plăcut: ei au la dispoziție două cinematografe, numeroase biblioteci, terenuri de sport. Numeroși tineri romîni și maghiari fac parte din echipe artistice, coruri și orchestre.

Următorul popas l-am făcut în satul Curtenii. Pe șosea mă ajunse din urmă un autocamion.

Spre colectivă? — mă întrebă șoferul, îndemîndu-mă să iau loc lîngă dînsul. Apoi îmi explică noul drumului pe care îl face: transportă mobila nouă a colectivistei Farkas Jolannak care se va muta în Curind.

Pe ulițele satului răsunau cîntecul rîspîndite de difuzoare. La sediul gospodăriei agricole colective „Partizanu Roșu” am aflat că 97% din familiile țărănilor muncitori din sat își lucrează acum unități pămîntului, care se întinde pe o suprafață de 392 hectare.

Sînt harnici și buni gospodari membrii acestei colective. În primele luni ale acestui an, ei au vîndut 1.200 kg. spanac, 72 porci; cota de lapte a fost predată pe întreg anul; cele 500 kg. lapte contractate au fost de asemenea preluate în întregime.

„Ne așteptăm să stringem rod bogat la porumb și cartofi. Am semănat în culturi așezate în pătrat, așa cum ne învață agrotehnica” — mi-a spus unul dintre colectivisti.

Gospodăria „Partizanu Roșu” are și un sector zootehnic, cu 20 vaci cu lapte, 16 mînzai, 19 cai. 24 boi de tractiune, 20 scroape, peste 200 oi și un mare număr de păsări.

Cu sprijinul gospodăriei s-a construit în sat cîminul cultural „Lumina”.

Vreo 30 membri ai colectivei se pregătesc să-și construiască unități aceste case proprii.

Trenul gonește spre Tg. Mureș. De departe se zărește clădirea fabricii de mobilă „Simon Geza”. În această întreprindere, ridicată în anii regimului democrat-popular, se produc însemnate cantități de mobilă. Iată și Institutul Medico-Farmaceutic, unde învață mai mult de o mie studenți — fiii ai oamenilor muncii maghiari.

În fabrici și ateliere, în instituții și magazine, în parcuri, teatre și cinematografe, pretutindeni clocește o viață nouă.

În orașul-reședință al Regiunii Autonome Maghiare mi-am întreprut călătoria făcută de-a lungul Mureșului. Riul își continuă drumul, îndreptîndu-se liniștit spre întinsa cîmpie a Tisei.

NEMETHY ILONA

După 10 ani de la eliberare Cifre și fapte

● În ultimii ani s-au construit 3 filaturi noi: la Botoșani, Iași și Lugoj. În cîntea celei de a 10-a aniversări a eliberării patriei noastre, va intra în funcțiune o nouă filatură la Arad.

● În 1953, numărul de inovații din industria ușoară a atins cifra de 6.348. În sectorul bumbacului, inului și cînepei, prin aplicarea inovațiilor s-au realizat anul trecut economii de peste 5 milioane lei.

● Producția la hectar la principalele culturi s-a mărit. În 1953, producția medie de grîu la hectar a fost cu 110 kg. mai mare decît cea din 1938, cea de porumb cu 141 kg. la ha. și cea de orz cu 358 kg. la hectar. S-a extins cultivarea plantelor industriale. Suprafața cultivată cu bumbac în 1953 a fost de peste 5 ori mai mare decît în 1945, iar cea de sfeclă de zahăr de peste 3 ori.

● Anul trecut, s-au acordat mamei cu mulți copii ajutoare familiale de stat în valoare de 75 milioane lei. Peste 25.000 de mame au fost distinsse cu ordine și medalii.

● Reteaua comerțului de stat și cooperatist este în continuă dezvoltare. Dacă pentru anul 1949 luăm ca bază cifra 100, numărul magazinelor de desfacere din comerțul de stat reprezintă astăzi 371%, iar al celor din cooperatist 169%.

● Pentru ridicarea nivelului cultural al oamenilor muncii, au fost create aproape 5.700 cluburi și colțuri roșii, peste 18.000 biblioteci, fixe și mobile, noi teatre și cinematografe. Numărul cîminelor culturale și al caselor de citit era în 1953 cu 777 mai mare decît în 1948.

Cărți literare apărute în L.S.P.L.A.

MIHAI BENIUC: În frunte comunistii (poem) 80 pag. 3,50 lei.

MIHAI BENIUC: Mîrlă de lîngă drum (versuri), 156 pag. 4,25 lei.

MARIA BANUS: Despre pămînt (poem) 44 pag. 2 lei.

ION BRAD: Cu sufletul deschis (versuri), 104 pag. 4,50 lei.

EUSEBIU CAMILAR: Istoria lui Du-cipal (povestire), Colecția „Albina”, 32 pag. 0,20 lei.

I. LEJBO: Domnul general guvernează (Ediția a II-a), 495 pag. 8,60 lei.

NICUȚĂ TĂNASE: M-am făcut băiat mare (povestire), 156 pag. 1,55 lei.

IOACHIM BOTEZ: După o jumătate de veac (povestire), Colecția „Albina”, 48 pag. 0,40 lei.

HORIA LOVINESCU: Lumina de la Ulmi (piesă în 3 acte), 140 pag. 1,75 lei.

KISS LASZLO și KOVATS DEZSO: Furtună în munți (piesă în 3 acte) 118 pag. 1,75 lei.

S. IOSIFESCU: Probleme și opere contemporane (culegere de cronici și articole), Colecția „Studii literare”, 356 pag. 3,30 lei.

LOUIS ARAGON: Comunistii (roman) vol. IV, 252 pag. 4,95 lei.

HOWARD FAST: Treizeci de arginți (piesă în 3 acte) 84 pag. 1,15 lei.

MULK RAJ ANAND: Culi (roman) 352 pag. 6,05 lei.

K. N. DERJAVIN: A. N. Ostrovski dramaturg (monografie) 100 pag. 1,45 lei.

Pentru grăbirea treierii și a colectărilor în raionul Oltenița și a colectărilor în raionul Oltenița

Grăbirea treierii și îndeplinirea în întregime și la termen a planului de colectare este o sarcină de mare însemnătate economică și politică, căreia organele de partid și de stat trebuie să-i acorde toată atenția. De succesul acestei acțiuni depinde, în mare măsură, asigurarea hranei populației muncitoare și a materiei prime necesare industriei socialiste.

Printre raioanele regiunii București care au început din timp secerișul și treierul grîului se numără și raionul Oltenița. Gospodăriile colective din satele Căscioarele și Valea Stînii, datorită unei bune organizări a muncii, sînt fruntase pe raion la stringerea recoltei, la treierat și la îndeplinirea obligațiilor față de stat. Si întovărășirile agricole din comunele Sultana, și Stancea au fost printre primele care au terminat treierul și au predat cotele datorate statului. Unele rezultate pozitive în campania de treier și de pregătire a cotelor s-au obținut și în comunele Gruiu, Budești, Aprozi și altele, unde, datorită preocupării de zi cu zi a comitetelor executive ale sfaturilor populare și a organelor de colectare, precum și muncii pînă la defășurarea de organizările de bază sătești, mulți țărani muncitori au terminat treierul și au dus la bazele de recepție cotele obligatorii.

Nu peste tot însă a existat aceeași preocupare pentru buna desfășurare a campaniei de treier și colectare. În multe comune din raionul Oltenița, ca Luica, Greaca, Raodvanu, Șoldanu, Ulmeni și altele, organele care răspund de buna desfășurare a treierului și a colectărilor au manifestat lipsa de răspundere față de această problemă și au lăsat ca lucrurile să se desfășoare la voia întâmplării. În comuna Luica, de pildă, comitetul executiv al sfatului popular n-a luat din timp măsurile necesare în scopul realizării la termen și în bune condiții a planului de treier și colectare. Timp îndelungat, în această comună 5 batoze n-au fost folosite din cauză că nu erau organizate arile. Aceasta a avut urmări asupra îndeplinirii planului de colectare, care este mult rămas în urmă. Cu toate că organele raionale cunosc situația din această comună, ele n-au luat măsuri hotărîte pentru grăbirea treierului și pentru îndeplinirea planului de colectare. Tehnicianul agricol de la sfatul popular raional, Păun Gheorghie, care răspunde de îndeplinirea planului de treier și colectare în comuna Luica, n-a fost tras la răspundere pentru activitatea sa nesatisfăcătoare.

Este bine cunoscut faptul că, odată cu treierul și preluarea cotelor, trebuie să se facă și transportarea cerealelor de la arile la bazele de recepție. În unele comune din raionul Oltenița nu se acordă atenția cuvenită acestei probleme. În comuna Chirnoia, Crivăț și altele, cerealele au stat pe arile fără a fi transportate la baza de recepție cîte 2-4 zile.

Alegerea delegaților de convoi dintre țărani muncitori cinstiți și devotați și numirea lor prin decizie n-a constituit o preocupare pentru unele comitete executive ale sfaturilor populare comunale. În comuna Ulmeni, comitetul executiv al sfatului popular (președintele Constantin Ion) n-a numit prin decizie delegatul de convoi, multumindu-se ca fiecare convoi să fie însoțit de cîte un țărăn muncitor, ales la întâmplare din convoi. Din pricina acestui

fel lipsit de răspundere cu care este privită problema alegerii delegaților de convoi, se întîmplă cazuri ca acela din comuna Chirnoia, unde delegatul de convoi Chirnic Marin, în loc să predea secretarului sfatului popular banii pentru a plăti imediat producătorilor, și i-a însușit pentru scopuri personale.

De mare însemnătate pentru îndeplinirea planului de treier și colectare este munca desfășurată de delegații de batoză. Sarcina și răspunderea principală a acestora este să convingă pe producători să predea toate obligațiile către stat, provînd din cote obligatorii, plata pentru lucrările S.M.T., precum și să restituie semnele împrumutate.

În raionul Oltenița, mulți delegați de batoză muncesc cu răspundere pentru îndeplinirea planului de treier și colectare, însă în majoritatea cazurilor, datorită lipsei de îndrumare din partea organelor raionale, ei nu se ocupă să lămurească pe producători despre înlesnirea ce li s-a acordat în ultimul timp, de a achita cota obligatorie de „alte boabe” decît grîu, din alte produse pe care le treieră și în special din grîu pe care le treieră acum. În afară de aceasta, unii delegați de batoză, printre care Neacsu Ion de la arin din comuna Căscioarele, nefiind controlați îndeaproape de organele raionale, își permit să abuzeze de calitatea pe care o au, să ia la ruda mai puține cereale decît sînt prevăzute în obligația de preda.

Activitatea nesatisfăcătoare de îndrumare și control desfășurată de comitetul executiv al sfatului popular raional (președintele Popescu Gheorghie) și de organele raionale de colectare (împuternicit Vlăscănu Gheorghie), reiese printre altele și din faptul că în comuna Mana 153 de gospodării n-au primit obligații de preda a cotelor pentru acest an, deși au trecut mai multe luni de la înmînarea obligațiilor de preda. Faptul că pe arile din raionul Oltenița munca este prost organizată și că de la începutul treierului și pînă în prezent nu s-a lucrat în nici o zi măcar cu toate batozele, arată clar lipsa de răspundere cu care tratează această problemă comitetul executiv al sfatului popular raional și organele de colectare raionale. În ziua de 23 iulie, din 85 batoze au lucrat numai 18, iar comitetul executiv al sfatului popular raional n-a luat măsuri pentru înmînarea batozelor. Si în organizarea muncii la bazele de recepție sînt o serie de lipsuri. Deși s-a alcătuit din timp un plan după care producătorii agricoli din fiecare comună trebuie să se prezinte la o anumită bază de recepție, acest plan nu este respectat, ceea ce dă naștere la aglomerații. La baza de recepție Budești (șef de bază Toma Ion), producătorii așteaptă uneori cîte 2 zile pentru a-și preda cotele. Acest lucru nu poate fi îngăduit.

Comitetul raional de partid (președintele Ion. Ene Ștefan) n-a controlat și n-a tras la răspundere organele raionale responsabile de organizarea treierului și colectărilor. Este necesar să se facă o cotitură în munca organelor de partid și de stat din raionul Oltenița, deoarece există toate condițiile favorabile ca planul de treier și colectare să fie îndeplinit în întregime și la termen.

C. LINEA

Pe urmele scrisorilor nepublicate

Un corespondent voluntar semnala că la gospodăria agricolă de stat Todrești, raionul Negrești, mașinile și uneltele agricole stau în aer liber, în bătaia ploilor, din cauză că lipsește o remiză. Corespondentul mai arată că mîncărurile servite muncitorilor la cantina gospodăriei este prost gătită.

În răspunsul adresat redacției, organele locale cărora li s-a trimis spre cercetare semnalarea făcută de corespondent arată că cele sesizate corespund realității. S-au luat măsuri pentru îmbunătățirea mesei, precum și a serviciului la cantina gospodăriei. Remiza începută la sfîrșitul anului trecut va fi acoperită, asigurîndu-se astfel adăpostirea mașinilor și a uneltelor în bune condiții.

În ajutorul vorbitorilor, propagandiștilor și agitatorilor

A zecea aniversare a eliberării patriei noastre

1. Poporul nostru sărbătorește la 23 August cea de a zecea aniversare a eliberării Romîniei de către eroica Armată Sovietică și a dobîrșirii dictaturii fascisto-antonesciene de către forțele patriotice organizate și conduse de Partidul Comunist Român.

Ziua de 23 August este cea mai mare sărbătoare națională a poporului român. Victoria istorică a Uniunii Sovietice în cel de-al doilea război mondial și, ca urmare, schimbarea radicală a raporturilor de forțe dintre capitalism și socialism în favoarea socialismului, au creat condițiile prielnice pentru desprinderea din lanțurile imperialismului a unui șir de țări, printre care și țara noastră.

Singurul partid din țara noastră care a luptat cu abnegație pentru eliberarea oamenilor muncii de exploatare, pentru apărarea intereselor lor vitale, pentru o adevărată independență și suveranitate națională, pentru prietenie cu Uniunea Sovietică și împotriva criminalului război antisovietic a fost Partidul Comunist Român. El a organizat și a condus forțele patriotice la lupta pentru dobîrșirea dictaturii fasciste și pentru întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitleriste.

Manevrele regelui și partidelor burgheze pentru a salva clica fascistă antonesciană, pentru a împiedica eliberarea țării și a infuoda din nou țara imperialismului american și englez au fost zdărnice datorită înaintării victorioase a Armatei Sovietice.

În condițiile create de victorioasa ofensivă a Armatei Sovietice, gărzile muncitorești, organizate de către Partidul Comunist Român, arestează căpeteniile guvernului fascist și înfăptuiesc actul de la 23 August 1944. Armata romînă, în rîndul căreia clocește de mult minia împotriva ocupanților fascist, întoarce armele împotriva ocupanților hitleristi și se alătură Armatei Sovietice, luptînd pentru eliberarea Romîniei, iar apoi pentru eliberarea Cehoslovaciei și Ungariei.

Datorită eliberării sale de către Armata Sovietică, Romînia și-a dobîndit pentru prima oară adevărată independență națională.

Eliberarea Romîniei de către Armata Sovietică n-a însemnat numai eliberarea națională a țării noastre. Ea a ferit țara noastră de intervenția armată a puterilor imperialiste, a făcut posibilă desfășurarea luptei clasei muncitoare, aliate cu țărănimii Sovietice, masele muncitoare au zădărnicit provocările reacțiunii interne și ale cercurilor imperialiste și încercările acestora de a menține țara sub dominația lor.

mis instaurarea și rapida dezvoltare a puterii populare.

Poporul romîn păstrează o nemărginită recunoștință poporului sovietic, Armatei Sovietice, care și-a vărsat sîngele pentru eliberarea Romîniei și a altor țări de sub jugul imperialismului. Neuitate vor rămîni faptele eroice ale ostășilor și ale tuturor patrioților romîni în frunte cu comunistii, care și-au dat viața pentru libertatea și fericirea poporului.

2. Însuși fîcți de o îndreptățită mîndrie patriotică, poporul romîn trece în revistă urășele schimbării ce au avut loc în viața țării noastre în perioada ce s-a scurs de la eliberarea Romîniei. Cu 10 ani în urmă, poporul romîn a pășit cu hotărîre pe calea pe care-l chema partidul clasei muncitoare — singurul drum care corespundea intru totul năzuințelor lui, care ducea la construirea unei vieți libere și fericite pentru cei ce muncesc.

P.C.R. a organizat alianța clasei muncitoare cu țărănimii muncitoare, forța socială care a înfrînt vechile clase exploatare. Conduși de către partid, masele largi ale țărănimii au trecut la realizarea pe cale revoluționară a reformei agrare în folosul țărănimii muncitoare.

Sub conducerea partidului, masele populare au impus izgonirea guvernului reacționar al lui Rădescu, în spatele căreia se aflau imperialiștii anglo-americani, au adus la putere un guvern democratic în care clasa muncitoare a avut un rol pre-cumpănitor.

În condițiile grele ale distrugerilor suferite de pe urma războiului, s-au vădit odată mai mult patriotismul fierbinte și abnegația oamenilor muncii de la orașe și sate, care, în frunte cu clasa muncitoare și-au strîns rîndurile în jurul partidului, desfășurînd o luptă aprigă, plină de sacrificii, în vederea lichidării ruinii și hăcșului economic, înfrîngîrii urșurilor seceței, a inflației, a sabotajului capitalist.

Ca urmare a muncii sistematice duse de partid, partidele burgheze și social-democrația de dreapta au apărut în adevărata lor lumină de partide trădătoare, antipopulare și au fost izolate de mase, zdrobite și nimicite. În acest timp, partidul a demascat unele elemente dușmănoase burghezo-naționaliste strecurate în partid, care încă cu mult înainte pacitizaseră cu dușmanii poporului muncitor.

Datorită acestor fapte s-a schimbat raportul de forțe în favoarea clasei muncitoare și a aliaților ei. Aceasta a făcut posibilă răsturnarea monarhiei și instaurarea Republicii Populare Romine.

Proclamarea R.P.R. a marcat preluarea întregii puteri de către clasa muncitoare aliată cu țărănimii muncitoare.

Sub conducerea partidului, poporul nostru muncitor a pășit cu hotărîre la construirea bazei economice a socialismului. Puternicul sector socialist al economiei naționale a dat posibilitatea statului democrat-popular să desfășoare o vastă operă constructivă, să dezvolte toate ramurile economiei și culturii în interesul satisfacerii într-o măsură tot mai mare a nevoilor materiale și culturale, meru crescînde, ale oamenilor muncii. Poporul nostru muncitor sărbătorește cea de-a zecea aniversare a eliberării patriei sale în plină luptă pentru îndeplinirea primului nostru plan cincinal, pentru dezvoltarea economiei naționale pe drumul socialismului, pentru ridicarea nivelului său de trai.

3. Bilanțul marilor înfăptuiri în cei 10 ani de la eliberarea Romîniei constituie o ilustrare vie a urășei forțe creatoare a unui popor care s-a zmuld din lanțurile exploatare și și-a luat soarta în mîna sa. Ele înșuță totodată poporul nostru deplină încredere că, sub conducerea încercată a partidului, va și să biruie greutățile pe care le mai are de înfruntat.

În anii puterii populare, volumul producției industriale a depășit cu mult ceea mai înaltă producție din timpul capitalismului. În cursul anului 1953, producția industrială a întrecut de aproape 3 ori producția anului 1938 și de 3,5 ori cea a anului 1948.

Industria grea și îndeosebi industria constructoare de mașini, creată în anii puterii populare, este în continuă creștere. Pentru prima oară în țara noastră, un mare număr de uzine și fabrici au fost înzestrate cu utilaj și echipament produs în țară.

Electricizarea țării se înfăptuiește cu suc-

ces. Au fost terminate și au început să dea energie electrică termocentralele „Gh. Gheorghiu-Dej”-Doicești și „Ovidiu II”, termocentralele „Steaua roșie” de la Singiorgiul de Pădure, hidrocentralele de la Moroieni și alte centrale electrice. Continuă cu succes construcția hidrocentralei „V. I. Lenin” de la Bicaz.

Marea construcție a podului peste Dunăre — pod al prieteniei dintre popoarele romîn și bulgar, realizat cu ajutorul Uniunii Sovietice și cu contribuția unor țări de democrație populară — reprezintă o nouă manifestare a relațiilor de tip nou, statornicie între țările lagărului democrat.

Industria bunurilor de larg consum se dezvoltă continuu.

Succesele obținute pe calea dezvoltării tuturor ramurilor economiei naționale în cei 10 ani de la eliberarea țării noastre se datoresc înfăptuirii consecvente de către oamenii muncii de la orașe și sate a politicii partidului, al cărui conținut principal este grija pentru binele poporului muncitor.

Făcînd o analiză a rezultatelor aplicării în viața a politicii partidului îndreptate spre făurirea binefăcătoare a poporului, plenara C.C. al P.M.R. din august 1953 a constatat că, pe lîngă rezultatele obținute, au existat și o serie de lipsuri, ceea ce a dus la o creștere nesatisfăcătoare a nivelului de trai al celor ce muncesc față de dezvoltarea generală a economiei naționale. Plenara a elaborat un program de măsuri economice menite să ducă la lichidarea hotărîții a acestor lipsuri, la ridicarea simțitoare a nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii.

Datorită măsurilor luate de guvern, realizările obținute la producția principală de bunuri de consum în cele trei trimestre care au urmat plenarei C. C. al P. M. R. din august 1953 arată o creștere importantă față de cele trei trimestre anterioare ale anului 1953. Astfel, producția la piine a crescut cu 4,8%, la paste făinoase cu 7,2%, la conserve de carne cu 21,8%, la preparate de carne cu 18,6%, la produse zaharoase cu 41,8%, la articole de menaj din tablă zincată cu 42,5% etc.

În întîmpinarea zilei de 23 August, C.C. al P.M.R. cheamă oamenii muncii din industrie să dezvolte mai departe realizările obținute.

Sărbătorirea Zilei Marinei R.P.R.

Duminică 1 august poporul nostru a sărbătorit Ziua Marinei R.P.R.

Încă de simbută, în orașul și portul Constanța domnea o atmosferă de sărbătoare. Seara, la ora 20, a avut loc la Teatrul de Stat adunarea festivă a marinei Constanța, consacrată Zilei Marinei R.P.R. În fața sutelor de ofițeri superiori ai Forțelor noastre Armate, ofițeri, carnicii și matrozi, precum și reprezentanți ai organizațiilor și instituțiilor locale, a vorbit comisarul Nicolae Mihail. Adunarea a fost urmată de un spectacol artistic al Flotei Maritime Militare.

Duminică, Marea-nemiscată și lucie ca o oglindă. Din dana militară și pînă la orizont soarele a asternut un drumesc de lumină roșie. Se deslușesc prin pinza fină de aburi siluetele navelor ancorate în larg. O atmosferă solemnă învalinează totul: alăturile scipitoare ale vaselor, își iau ochii; matrozii, carnicii și ofițerii în tinută de paradă forțosec pe punți, făcînd ultimele pregătiri.

Ora 9. La un semnal, fanfara de pe nava „Libertatea” intonează Imnul de stat al R.P.R. Deasupra navelor se ridică „Marele pavoz” — lung șir de fanioane multicolore, filifind în suflarea brizei.

La ora 10 are loc Revista navală. Tov. general lt. L. Sălăjan, prim locțiitor al ministrului Forțelor Armate ale R.P.R., primește raportul comandantului parăzii. Are loc apoi trecerea în revistă a navelor. Primul locțiitor al ministrului Forțelor Armate este însoțit de tovarășii A. Bunaciu, secretar al Prezidiului Marii Adunări Naționale, general maior Gh. Ștefănescu, general maior I. Eremia, locțiitor ai ministrului Forțelor Armate, general maior C. Mănescu, contramarșal Nicolae Mihail, Vintilă Marin, prim secretar al Comitetului regional Constanța al P.M.R.

Se află de asemenea prezent general lt. D. I. Smirnov, atașatul militar al Uniunii Sovietice.

De pe nava „Libertatea” tov. general lt. L. Sălăjan se adresează tuturor echipajelor din raza portului, cu prilejul Zilei Marinei R.P.R. Sărbătorirea Zilei Marinei în patria noastră, ca sărbătoare populară și militară — a arătat vorbitorul — dovedește prețuirea și dragostea cu care partidul, guvernul și întregul popor înconjoară pe marinarii Forțelor Maritime Militare și ai marinei civile, pe inginerii, tehnicienii și oamenii muncii din santerele de construcții navale.

Avînd drept țel suprem al politicii sale grija pentru satisfacerea nevoilor materiale și culturale mereu crescînde ale oamenilor muncii de la orașe și sate, Partidul Muncitoresc Român și guvernul R.P.R. au creat o flotă marinărie în fluvială puternică, capabilă să asigure nevoile transportului pe apă în condițiile construirii socialismului. În același timp, partidul și guvernul se îngrijesc de întărirea continuă a forțelor maritime militare, străjă de nădejde a hotarelor maritime și fluviale ale patriei noastre.

Tov. general locotenent L. Sălăjan a vorbit apoi despre glorioasele tradiții de luptă ale marinei pentru apărarea independenței țării, despre legăturile ei de prietenie cu flota rusă.

După eliberarea patriei noastre de sub jugul fascist de către glorioasa Armată Sovietică, marinarii sovietici și romîni au reinolat străvechia prietenie dintre flota rusă din Marea Neagră și flota romînă, prietenie făurită în luptele purtate împotriva dușmanului comun.

Echipajele navelor noastre — a spus vorbitorul — cinstesc prin fapte și duc mai departe glorioasele tradiții ale flotei romine.

În anii regimului democrat-popular, cu sprijinul frățesc al prietenii noastre, Uniunea Sovietică, a fost construită o puter-

nică flotă comercială cum n-a avut nicidînd România burghezo-moierască.

Republica Populară Romînă caută să extindă comerțul său exterior cu toate statele, indiferent de oriundea lor politico-socială, pe baza principiului deplină egalității în drepturi și a avantajelor reciproce.

Marinarii noștri poartă cu cinstite pavilionul vaselor rominești în multe porturi ale lumii, peste mări și oceane.

La sporierea volumului comerțului exterior al Republicii Populare Romine — care din 1946 pînă în 1953 a crescut de 14 ori — a contribuit din plin și marina noastră.

Poporul romin dorește fierbinte menținerea păcii. El nu uită însă că în lume sînt și forțe care noscotesc dorința de pace și popoarelor și uneltesc pregătirea unor noi aventuri militare.

Poporul nostru a încredințat Forțelor noastre Armate sarcina de a păzi cu vigoare hotarele țării, independența și suveranitatea sa de stat. De străjă grănițelor maritime și fluviale ale patriei noastre stau Forțele Maritime Militare ale Republicii Populare Romine.

Învățînd din bogata experiență dobîndită de Flota Maritimă Militară a Uniunii Sovietice în Marele Război pentru Apărarea Patriei, din experiența echipajelor noastre tre frunțase și străduindu-se să ducă mai departe tradițiile glorioase ale flotei romine, echipajele noastre își desăvîșesc conținutul pregătirea marinărească și de luptă.

La baza întregii munci de perfecționare continuă a măiestriei marinărești și de luptă a echipajelor stă înalta conștiință politică și patriotică a marinarii noastre. Conducerea fermă și înțeleaptă a partidului constituie chezașia înfăptuirii perspectivei luminoase ce se deschid Marinei Republicii Populare Romine.

Poporul nostru muncitor — a spus în încheiere vorbitorul — sărbătorește Ziua Marinei în condițiile avîntului patriotic de muncă cu care întîmpină glorioasa aniversare a eliberării patriei noastre.

Prin entuziasma lor muncă constructivă, oamenii muncii întăresc patria noastră și puterea ei de apărare, înalță tot mai sus gloria Republicii Populare Romine.

Fanfara intonează apoi Imnul de Stat ale R.P.R. și U.R.S.S. Una cite una, 21 salve de tun răbufinesc în înaltul cerului. Cleva clipe de liniște. De undeva, parcă din adîncurile neclintite ale mării, țîșnesc deodată stoluri de avioane, săgetînd vîzduhul. Apariția cerului patriei aduc salutul lor străjerilor apelor.

Invitații la festivitate au făcut apoi un marș în larg cu nava „Libertatea”.

La bordul unei vas militare sosise încă dinainte de deschiderea parăzii o delegație a C.C. al U.T.M. în cadrul unei festivități, tov. Petre Gheorghe, secretar al C.C. al U.T.M., a înmînat secretarului organizației de bază de pe vasele Steagul Rosu al C.C. al U.T.M., decernat unității militare care a obținut rezultate deosebite în pregătirea de luptă și politică a matrozilor, carnicilor și ofițerilor. Delegația a înmînat diplome de onoare ale C.C. al U.T.M. celor mai deosebiți matrozii, carnicii și ofițeri uimești de pe nava.

Comandantul vasului și secretarul organizației de bază U.T.M. au exprimat hotărîrea întregului echipaj de a lupta cu bărbăte pentru perfecționarea măiestriei lor marinărești, pentru ridicarea nivelului politic al marinarii. În cuvîntul său, căpitanul de rangul I. Al. Teodorescu a felicitat cu toată căldura pe tinerii membri ai echipajului frunțas în pregătirea marinărească și politică, îndemîndu-l la noi succese în munca lor.

După amiază, în orașul și portul Constanța au avut loc programe artistice, reuniuni tovarășești.

La Teatrul Marinei a vorbit tov. A. G. Valda despre trecutul revoluționar al Marinei R.P.R.

Recepție cu prilejul aniversării Armatei Populare de Eliberare Chineze

Duminică seara atașatul militar adjunct al Ambasadei R. P. Chineze la București, locotenent colonel Tan Ciu, a oferit la restaurant „Pescăruș” o recepție cu prilejul aniversării a 27 de ani de la înființarea Armatei Populare de Eliberare Chineze.

La recepție au luat parte tovarășii: dr. Petru Groza, I. Chișinevschi, Chivu Stoica, general de armată E. Bodnăraș, D. Coliu, N. Ceaușescu, general locotenent Al. Drăghici, general locotenent L. Sălăjan, acad. prof. dr. C. I. Parhon, M. Mușci, Liuba Chișinevschi, acad. I. Murgulescu, membri ai guvernului și ai C.C. al P.M.R., Gr. Preoteasa, prim locțiitor al ministrului Afacerilor Externe, Ștefan Moraru, președintele C.C.S., M. Macovei, președinte de onoare al Institutului Român pentru Relații Culturale cu Străinătatea, conducători ai organizațiilor obștești, generali și ofițeri superiori, oameni de știință și artă, reprezentanți ai presii străine și romine.

Au participat: Den Em, ambasadorul R.P.D. Coreene, Stoian Pavlov, ambasadorul R.P. Bulgaria, Zev Argaman, înscărcinatu cu afaceri al Israelului, I. I. Horogșilov, înscărcinatu cu afaceri ad-interim al U.R.S.S., Jozsef Szapka, înscărcinatu cu afaceri ad-interim al R.P. Ungare, Josef Vochomurka, înscărcinatu cu afaceri ad-interim al R. Cehoslovacie, Zegh Agolli, înscărcinatu cu afaceri ad-interim al R. P. Albania, Erich Siemens, înscărcinatu cu afaceri ad-interim al R.D. Germane, Leon Modrzewski, înscărcinatu cu afaceri ad-interim al R.P. Polone, Michael Gelzer, înscărcinatu cu afaceri ad-interim al Elveției, Kaarlo Lassila, înscărcinatu cu afaceri ad-interim al Finlandei, A.C.K. Wright, secretar la Legația Danemarcei și E. A. W. Bullock, secretar III la Legația Marii Britanii.

De asemenea au participat general locotenent D. I. Smirnov, atașat militar al U.R.S.S., col. A. W. Ward, atașat militar al Marii Britanii și gr. cpt. J. S. Kennedy, atașat al Aerului al Marii Britanii.

Doi priteni chinezi au participat membrii Ambasadei în frunte cu înscărcinatu cu afaceri ad-interim Li En Tiu.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă de căldă prietenie.

(Agerpres)

Sărbătorirea Zilei Unionale a Feroviarilor Sovietici

În fiecare an, în prima duminică din luna august, poporul sovietic sărbătorește Ziua Unională a Feroviarilor. Cefești din patria noastră au sărbătorit și ei cu dragoste ziua feroviarilor sovietici. Cu acest prilej în Capitală au fost organizate conferințe și vizionări de filme tehnice sovietice.

La 29 iulie, la Ministerul Căilor Ferate, tov. Avram Moise, locțiitor al ministrului Căilor Ferate, a vorbit în fața salariaților din minister despre importanța acestei sărbători.

Un mare număr de cefești au participat la manifestarea închinată Zilei Unionale a Feroviarilor Sovietici din ziua de 30 iulie, în cadrul căreia la Casa Tehnicilor Căilor Ferate a fost prezentat un ciclu de filme tehnice, înfățișînd realizările dobîndite de muncitorii și tehnicienii sovietici în transportul pe calea ferată.

Cu prilejul manifestării organizate de Casa Prieteniei Romino-Sovietice și A.R.L.U.S., care a avut loc la „Parcul Prieteniei Romino-Sovietice” în seara zilei de 1 august, a conferențiat tov. Andrei Davidovici, locțiitor al ministrului Căilor Ferate.

Vizita lui Ciu En-lai în R. P. Mongolă

ULAN BATOR 1 (Agerpres). — TASS Răspunzînd invitației guvernului Republicii Populare Mongole, la 31 iulie a sosit la Ulan Bator Ciu En-lai, premierul Consiliului Administrativ de Stat și ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Chineze.

La aerodrom, Ciu En-lai și persoanele care îl însoțesc au fost întâmpinați de I. Tedenbal, primul ministru al R. P. Mongolei, J. Sambu, președintele Prezidiului Marelui Hural Popular, D. Damba, M. Dugursurun, N. Lhamsurin, secretari ai C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol, miniștri și reprezentanți ai vieții publice.

Ciu En-lai a fost întâmpinat de amasena de personal diplomatic al ambasadei Republicii Populare Chineze în R. P. Mongolă în frunte cu Ven. In, înscărcinatu cu afaceri ad-interim, V. I. Păcarev, ministrul U.R.S.S., Ion Don Cere, ambasadorul R. P. D. Coreene. La aerodrom

I. Tedenbal și Ciu En-lai au rostit cuvîntări.

La 31 iulie, primul ministru al Republicii Populare Mongole, I. Tedenbal, a oferit un dejun în cinstea premierului Consiliului Administrativ de Stat și ministrului Afacerilor Externe al Republicii Populare Chineze, Ciu En-lai, precum și a persoanelor care îl însoțesc.

La dejun au luat parte conducătorii ai Partidului Popular Revoluționar Mongol și ai guvernului Republicii Populare Mongole, reprezentanți ai vieții publice din capitală și membri ai corpului diplomatic.

★

ULAN BATOR 1 (Agerpres). — China nouă transmite:

La 1 august a plecat spre Pekin delegația Republicii Populare Chineze în frunte cu Ciu En-lai, premierul Consiliului Administrativ de Stat și ministrul Afacerilor Externe al R. P. Chineze.

Delegația R. P. Chineze a sosit la Pekin

PEKIN 2 (Agerpres). — China nouă: La 1 august s-a întors la Pekin delegația Republicii Populare Chineze, care a participat la lucrările conferinței de la Geneva, în frunte cu Ciu En-lai, premierul Consiliului Administrativ de Stat și ministrul Afacerilor Externe al R. P. Chineze. În drum de la Geneva la Pekin delegația a vizitat Berlinul, Varșovia, Moscova și Ulan Bator.

Pe aeroportul din Pekin, Ciu En-lai și persoanele care l-au însoțit au fost întâmpinați de Ciu De-Sa, Li Ci-șen, vicepreședinți ai Consiliului Guvernamental Central Popular; Lin Bo-ciui, secretar general al Guvernului Central Popular;

Sen Ciun-ju și Cen Su-tun, locțiitori ai președintelui Biroului Comitetului pe întreaga Chină al Consiliului Consultativ Politic Popular; Dun Bi-u, Go Mo-jo, Huan Ian-pei, Don Siao-pin, locțiitori ai premierului Consiliului Administrativ de Stat, precum și de membrii Consiliului Guvernamental Central Popular, miniștri, reprezentanți ai partidelor democratice și ai organizațiilor obștești și reprezentanți ai vieții publice și ai oamenilor muncii din capitală.

La aeroport au fost de față șefii și membrii ambasadelor și legațiilor străine, acreditați la Pekin, ziariști chinezi și străini.

Conferința Partidului celor ce muncesc din Vietnam

SANHAI 2 (Agerpres). — După cum transmite Agenția Vietnameză de Informații, între 20-25 iulie a avut loc Conferința națională a Partidului celor ce muncesc din Vietnam, la care s-a examinat noua situație și noile sarcini, precum și rezoluțiile adoptate de cea de a 6-a plenară lărgită a Comitetului Central al partidului.

Președintele Ho Și Min, care a luat cuvîntul la conferință, a analizat actuala situație internă și externă. El a arătat că munca partidului și a întregului popor

vietnamez trebuie să se desfășoare sub următoarea lozincă: „Să luptăm pentru pace, unitate, independență și democrație”.

A luat de asemenea cuvîntul Truong Sin, secretar general al Partidului celor ce muncesc din Vietnam.

În cursul discuțiilor, care au durat cinci zile, delegații la conferință au tras în unanimitate concluzia că semnarea acordurilor de armistițiu din Indochina la conferința de la Geneva reprezintă un mare succes al popoarelor din Indochina și al forțelor păcii și democrației din întreaga lume.

Scopul călătoriei lui Mendès-France la Tunis

PARIS 1 (Agerpres). — TASS transmite: Vizita efectuată la 31 iulie la Tunis de primul ministru Mendès-France a avut drept scop de a comunica Beului Tunisiei planul de reforme aprobat la 30 iulie de guvernul francez.

În ultimul timp mișcarea de eliberare națională din Tunisia s-a intensificat și a început să ia forma unei lupte armate făcînd împotriva administrației coloniale. Noul plan de reforme propus Beului de Mendès-France reflectă starea de spirit a acelei părți a burgheziei franceze care este gata să facă unele concesii mișcării de eliberare națională din Tunisia numai pentru a-și apăra acolo privilegiile și a slăbi intensitatea acestei mișcări. După cum relatează presa, Mendès-France a declarat Beului că guvernul francez este gata să recunoască „autonomia internă a statului tunisian”. Mendès-France a subliniat că politica de apărare și politica externă a Tunisiei vor fi conduse ca și înainte de Franța.

Mendès-France a declarat de asemenea

că drepturile francezilor în Tunisia nu trebuie să fie prejudiciate în nici o împrejurare. Activitatea francezilor în Tunisia, a spus el, „trebuie nu numai să continue ci să se și dezvolte”.

Mendès-France a declarat că pe teritoriul Tunisiei „trebuie să înceteze violența” și că „guvernul francez, dacă va fi necesar, nu va ezita să trimită toate întăririle necesare pentru înăbușirea violenței”. Vorbind de „violenta”, după toate probabilitățile, președintele Consiliului de Miniștri a avut în vedere activitățile armate ale patrioților tunisieni. Ziarul „L'Humanité” consideră că pentru rezolvarea cu succes a problemei tunisene sînt necesare „tratare cu adevărații reprezentanți ai poporului tunisian, cu reprezentanții tuturor partidelor naționale, cu conducătorii organizațiilor sindicale și alții; încetarea trimiterii de trupe în Tunisia; restabilirea tuturor libertăților democratice; eliberarea tuturor deținuților și deportării, lichidarea lagărelor de concentrare”.

medicilor pentru copii a crescut de 6 ori față de 1948.

În ultimii ani s-au construit locuințe muncitorești pe o suprafață de cca. 1.720.000 m.p., iar între anii 1950-1955 se vor construi locuințe pentru 3.000 familii în orașe și centre muncitorești.

Dovada grîii pe care partidul o poartă creșterii nivelului de trai al oamenilor muncii o constituie programul de măsuri elaborat de către plinara din august 1953 a C.C. al P.M.R.

Pe calea ridicării buneiști ai oamenilor muncii mai întîmpinăm încă dificultăți, îndeosebi în aprovizionarea cu anumite produse. Oamenii muncii din țara noastră luptă pentru îndeplinirea programului de măsuri economice elaborat de partid și guvern, pentru dezvoltarea producției industriale și agricole, știind că rodul eforturilor lor va fi ridicarea simțitoare a nivelului lor de trai.

În acești ani în fața oamenilor muncii s-au deschis larg căile spre cultură, știință și artă. Analfabetismul e pe neașteptate și în ultimii ani s-au deschis sute de școli noi de toate gradele, zeci de institute și facultăți.

Partidul cheamă pe intelectualii să-și pună toate cunoștințele, toată priceperea și toată capacitatea lor de muncă în slujba operii de construire a socialismului.

Oamenii muncii se bucură astăzi de cele mai largi drepturi și libertăți, expresie a adîncului democratism al regimului nostru.

Ca rezultat al drepturilor și libertăților cucerite în anii democrației populare, are loc un proces continuu de activizare politică a oamenilor muncii de la orașe și sate. Peste 135 mii de oameni ai muncii aleși deputați în săfaturile populare, zeci de mii de asessori populari, precum și alte zeci de mii de oameni ai muncii, care activează în cadrul comisiilor permanente, al comitetelor de cetățeni și al comitetelor de stradă, iau parte la conducerea statului.

Una din marile cuceriri ale poporului romin este lichidarea politicii de cruntă asuprire a naționalităților conlocuitoare și asigurarea deplinei egalități în drepturi a poporului romin cu minoritățile naționale. Aceasta a contribuit la întărirea unității politico-morale a poporului muncitor în lupta pentru construirea socialismului, la întărirea statului democrat-popular.

Femeilor le este asigurată depline egalitate în drepturi cu bărbații; ele au posibilitatea să îndeplinească cele mai variate funcții în aparatul de stat și economic. Statul democrat-popular asigură ocrotirea mamei și copilului.

Mari schimbări s-au petrecut în ultimii zece ani în viața tineretului. Porțile școlilor de toate gradele sînt deschise în fața tineretului; din primii ani ai vieții tinăra generație simte grija părintească a partidului și guvernului.

7. Ce mai de preț cucerire a oamenilor muncii este statul democrat-popular, scut al libertăților poporului, principialul

trument al construirii socialismului și al ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc. Grija permanentă a organizațiilor de partid și a tuturor oamenilor muncii trebuie să fie îndreptată spre întărirea or ganului puterii de stat, înăa din cele mai importante sarcini este întărirea legalității populare, apărarea drepturilor cetățenilor față de orice încălcare și abuzuri. Forța și trînciaia puterii populare izvoare din sprijinul entuziast pe care masele îl acordă înfăptuirii politicii partidului, pe care o consideră propria lor politică.

Sarcina sfaturilor populare este de a-și îndrepta toată atenția spre descoperirea și valorificarea resurselor locale, spre dezvoltarea producției locale de bunuri de larg consum, spre organizarea de unități de semiindustrializare.

Întărirea statului nostru democrat-popular cere întărirea controlului de partid asupra tuturor organelor de stat. Partidul cere tuturor organelor de stat să lărgescă și să consolideze legătura cu masele, să arate o atitudine plină de griji și atenție față de cerințele oamenilor muncii, să-și închine toate forțele ridicării nivelului de trai al acestora. O condiție esențială în realizarea acestor sarcini este perfecționarea și îmbunătățirea aparatului de stat, desfășurarea unei lupte necrutătoare pentru stîrpierea burocratismului.

În opera de construcție pașnică noi întîmpinăm rezistența îndîrjită a dușmanului de clasă. Statul democrat-popular, sprijinit de întregul popor muncitor, zdrobește împotriva forțelor capitaliste și moșierii, a chiaburilor, ai diversilor agenți ai imperialismului. Partidul cheamă oamenii muncii să întărească necontenit vigilența împotriva oricăror uneliri ale dușmanului intern și extern.

Cuceririle și libertățile oamenilor muncii din țara noastră sînt apărute de către Armata Republicii Populare Romine. Poporul romin înconjoară cu dragoste armata sa populară, armată a păcii, pavăză sigură a cuceririlor sale revoluționare, a independenței și suveranității naționale. Partidul și guvernul poartă o griji deosebită întăririi capacității de apărare a patriei noastre.

Poporul nostru urmărește cu vigoare neliniștile cercurilor agresive, fiind hotărît să dea răpusta cuvenită tuturor celor care ar cuteza să știrbească cuceririle sale.

La temelia marilor victorii reputate de poporul nostru în ultimii zece ani de la eliberarea Romine, se află conducerea lui de către partid. Forța și invincibilitatea politicii partidului decurg din faptul că el se călăuzesc în întreaga sa activitate după învățătura atotbiruitoare a lui Marx-Engels-Lenin-Stalin și aplică în mod creator experiența glorioasă a P.C.U.S.

Condiția esențială pentru înfăptuirea mărețelor sarcini care stau în fața poporului nostru este întărirea continuă a partidului, a rolului său conducător și îndrumător, a unității și coeziunii rîndurilor și ale. Unitatea de fier a partidului, rolul

lui conducător în stat, țaria și forța statului democrat-popular și interesele poporului muncitor sînt de necesități.

Izvorul forței de nebiruit al partidului constă în legătura sa indisolubilă cu masele, în faptul că în elaborarea politicii sale partidul pornește de la interesele vitale ale poporului și se bizuie pe sprijinul poporului.

Abnegația și eroismul poporului stau la temelia tuturor victoriilor dobîndite în ultimii zece ani. De antrenarea tot mai activă a maselor la conducerea statului, de stimularea energiei, inițiativei și capacității lor depinde înfăptuirea sarcinilor construcției socialiste.

În urma plenarylor din august 1953 și din aprilie 1954 ale C.C. al P.M.R. întregul partid își încordează forțele pentru realizarea sarcinilor economice, îndeosebi în domeniul creșterii producției agricole și producției bunurilor de larg consum.

Chezașia înfăptuirii politicii partidului constă în îmbunătățirea continuă a muncii de partid, întărirea muncii colective în activitatea tuturor organelor de partid, dezvoltarea criticii și autocriticii și întărirea democrației interne de partid, întărirea controlului de partid asupra activității economice și de stat, crearea unui activ de partid puternic și a unui larg activ fără de partid.

O măritare puternică a încrederii poporului muncitor în partid, o dovadă a hotărîrii sale de a-și închina toate forțele aplicării în viață a politicii partidului de construire a socialismului sînt cererile făcute de oameni ai muncii frunțasi, pentru a li se acorde înalta cinste de a fi primiți în partidul comunistilor.

Oamenii muncii se pregătesc să întîmpine cu noi realizări Congresul partidului, demonstrînd încrederea lor nestrămîtată în partidul clasei muncitoare, care-i conduce pe drumul făuririi unei vieți ferice.

Discutarea proiectului noului statut al partidului în toate organizațiile de partid va constitui un imboid pentru ridicarea activității politice a membrilor de partid, un prilej pentru mărirea exigenței în îndeplinirea sarcinilor de partid, pentru întărirea rolului de avangardă al comunistilor.

Sub conducerea partidului, sub steagul lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, oamenii muncii din patria noastră vor construi cu succes socialismul, vor făuri bunăstarea poporului.

Poporul nostru întîmpină anul acesta ziua de 23 August în împrejurările creșterii continue a forțelor păcii, democrației și socialismului, ale ascuțirii contradicțiilor imperialismului și ale luptei crescînde a popoarelor lumii pentru slăbirea încrederii internaționale.

ai celui de al cincilea cincinal, producția industrială a U.R.S.S. a crescut cu 45%, investițiile în economia națională cresc anul acesta cu 57% față de 1950. În anul 1953-1954 s-a încheiat anul de intră-prinderi. Mecanizarea agriculturii a luat proporții fără precedent.

În 1953, venitul național al U.R.S.S. a depășit de peste 20 ori nivelul antebelic. Prevederile celui de-al 5-lea plan cincinal cu privire la producția bunurilor de consum popular vor fi îndeplinite în 4 ani.

Pe baza victoriei politice de industrializare, P.C.U.S. și guvernul sovietic desfășoară un vast program de dezvoltare a agriculturii și de sporire a producției bunurilor de larg consum, care să dea posibilitatea obținerii în decurs de 2-3 ani a unei abundențe de produse alimentare și de materii prime pentru industria ușoară. Numai poporul sovietic, constructor al comunismului, poate pași la înfăptuirea unei acțiuni de o asemenea mărețe, cum este valorificarea în decursul a doi ani a 13.000.000 ha. pămînturi virgine și întelnele (suprafața care egalează aproape suprafața arabilă a Romine și Bulgaria la un loc) și trimiterea a cca. 100.000 agromoni, ingineri, mecanizatori, la îndeplinirea sarcinii de mare onoare și răspundere a ridicării agriculturii.

Punerea în funcțiune în U.R.S.S. a primelor centrale electrice atomice înseamnă un mare pas înainte pe calea folosirii energiei atomice în scopuri pașnice, în vederea asigurării ridicării necontenite a buneiști ai populației.

Unindu-se de ajutor frățesc al marilor prieteni sovietici, poporul din cadrul puternicului lagăr al democrației și socialismului, unite prin legături de colaborare frățescă, obțin succese de însemnată istorică în construirea vieții noi, socialiste. Cu ajutorul frățesc al Uniunii Sovietice se desfășoară opera mărețată de industrializare socialistă a Chinei. Bilantul primului an al primului plan cincinal demonstrează întregii lumii mărețele înfăptuiri obținute de către marele popor chinez. În 1953, valoarea producției globale a industriei chineze a crescut cu 28 la sută în comparație cu anul precedent.

Sub conducerea partidelor comuniste și muncitorești, popoarele țărilor de democrație populară își îndreaptă acum principalele forțe spre realizarea sarcinii lor centrale — aceea de a obține o ridicare rapidă a nivelului de trai al oamenilor muncii. În acest domeniu au fost obținute în ultimul an succese remarcabile îndeosebi în sporierea producției agricole.

În contrast izbitor cu situația înfloritoare a economiei țărilor din lagărul socialismului, nenumerate fapte sînt în evidență decăderea economiei țărilor capitaliste. Cursa înarmărilor n-a putut pune la adăpost economia S.U.A. de o nouă criză de supraproducție. În S.U.A. veniturile a 10.500.000 de familii nu ating nici măcar 50 la sută din minimum de trai stabil oficial, iar numărul șomerilor este de multe milioane. În ciuda represunilor

politice și a fascizării treptate a vieții publice din țările capitaliste crește miscaarea grevistă a clasei muncitoare, la amploare lupta maselor pentru pîine, libertate democratică și independență națională. Un avînt uriaș a căpătat lupta de eliberare a popoarelor coloniale și dependente, care zguduie temelile sistemului capitalist.

De un urias prestigiu se bucură politica externă de pace a Uniunii Sovietice, care dobîndeste noi succese pe arena internațională. Popoarele lumii sprijină istoricele propuneri sovietice cu privire la tratatul european de securitate colectivă, care urmărește împiedicarea renașterii militarismului german și asigurarea unei păci trainice în Europa ca și propunerea de a se convoca o conferință în problema securității colective în Europa. Ele văd în fiecare din inițiativele de pace ale marilor Stat Socialist o ilustrare a tezei leniniste despre posibilitatea coexistenței pașnice între capitalism și socialism, teză care stă la temelia politicii externe a U.R.S.S.

Uniunea Soviet

